2009年春季学期上金中学第三学月测评

八年级语文下册
（考试时间：120分钟   满分：100分）
	题   号
	一（20分）
	二（16分）
	三（24分）
	四（40分）
	总分（100分）

	得   分
	
	
	
	
	


班别：                 座号：                姓名：
亲爱的同学：为了检验你三个月来的语文学习成果，请你仔细阅读这份试卷，认真回答问题，并做到书写规范，工整，以良好的心态来完成这次考试，祝你旗开得胜！
一、语言积累与运用（20分）
1、下列词语中加点字的注音、书写全都正确的一项是（2分）（     ）
A、油光可签（jiàn）  抑扬顿挫（cuò）  深恶（è）痛疾    翻来覆（fù）去

B、粗制烂（làn）造  藏污纳垢（hòu）  正襟（jīn）危坐   颔（hàn）首低眉

C、慷概（kǎi）大方  广袤（mào）无垠  尤（yóu）然而生  冥思暇（xiá）想
D、长吁（xū）短叹  相形见绌（chù）  相辅（fǔ）相成    众目睽（kuí）睽
2、阅读下面这段，按要求给加点字注音，根据拼音写出汉字。（2分）

北京2008年奥运会奖牌正面为国际奥委会统一规定的图案——展翅站立的希腊胜利女神和希腊潘纳辛纳科（jìng）      技场。奖牌背面镶嵌（    ）着中国古代龙纹造型的玉璧，背面正中的金属图形上镌刻着北京奥运会会徽（   ）。整个奖牌尊贵典雅，中国特色浓（yù）　　　。  
3、请把下面的语言材料概括成一句话新闻。（不超过20字）（2分）
昨天中午11时30分，中国最大的渔政船311顺利返回广州。其后半小时内，一同执行任务的301渔政船也顺利返回。今年3月10日，渔政船311从广州出发，正式对西沙群岛、北部湾海域等进行首次巡航，总航程达2000多海里。（南方都市报）
答：                                                             

                                                                 。
4、默写填空。（任选三题，每空1分，共6分）
⑴既表现了富春山的魅力，也表现了作者鄙弃名利的思想的句子是：         

      ，望峰息心；经纶世务者，                。（吴均的《与朱元思书》）

⑵诗中揭示出历史是不断发展变化的，任何强大的统治者也避免不了最终的灭亡的诗句是：                   ，                           。（张养浩的《山坡羊·潼关怀古》）

⑶把对朋友的真挚感情升华为哲理，写出四海之内有知心朋友，就是在天涯海角也还是近邻一样的亲近，说明知心朋友声息相通的两句诗：                 

，                            。（王勃的《送杜少府之任蜀州》）
⑷表现诗人誓死报国，表现诗人崇高的爱国情怀与坚贞的民族气节的名句是： 

                     ，                       。（文天祥的《过零丁洋》）
⑸                       ，                     ，此事古难全。（苏轼的《水调歌头》）
5、名著阅读。（4分）
（1）《海底两万里》是一部纯虚构的科幻小说，你觉得这部书最吸引你的地方是什么？书中哪些想像事物如今已经变成现实，通过这些事例你能看出科幻小说与科技发展的某些关系吗？（2分）

（2）《海底两万里》是        （国家）           的作品，他被誉为“                     ”。（1分）

（3）凡尔纳的三部曲分别是：                                              

                                                         。（1分）
6、综合性学习。（共4分）
阅读下面的语言材料后请写出你的观点，要求言之有理。
（1）现代科技正在飞速的发展之中，人类利用科技创造了一个又一个的神话：登上月球，克隆羊，信息时代，人类总是在不断尝试着新的东西。

观点：                                                              

                                                            。（2分）                                                           
（2） 如今，越来越多的环保技术已经运用到了社会生活的各个领域当中，

当人类变得理性时，技术之剑所开辟的将是一条通往人与自然和谐发展之路。新技术使今天的冰箱比20年前节电70％，使汽车耗油量比100年前降低了80％以上，而尾气中的有害物质不到100年前的1％。奥斯陆机场就有着巧妙的采光设计，通过自然采光大量节省了电能。当今，新型能源也在造福着人类，如：风能、太阳能、核能、沼气等等。科学技术是一把双刃剑，只要人类加以合理利用必然会惠及后代！

观点：                                                               
                                                             。（2分）
二、古诗文阅读（16分）

（一）请你阅读下面的一首古诗，回答7～8题。
酬乐天扬州初逢席上见赠
刘禹锡
巴山楚水凄凉地，二十三年弃置身。怀旧空吟闻笛赋，到乡翻似烂柯人。  沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。今日听君歌一曲，暂凭杯酒长精神。
7、这首诗感情浓郁，但前后基调不同，前四句                 ，后四句                      ，前后形成鲜明对比。（2分）
8、描述“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”所展现的画面，并揭示诗句的含义。（2分）
（二）阅读下面两篇文言文，完成9～13题。
五柳先生传

先生不知何许人也，亦不详其姓字，宅边有五柳树，因以为号焉。闲静少言，不慕荣利。好读书，不求甚解；每有会意，便欣然忘食。性嗜酒，家贫不能常得。亲旧知其如此，或置酒而招之；造饮辄尽，期在必醉；既醉而退，曾不吝情去留。环堵萧然，不蔽风日；短褐穿结，箪瓢屡空，晏如也。常著文章自娱，颇示己志。忘怀得失，以此自终。

9、解释下列加点的字。（2分）
（1）或置酒而招之__________



（2）环堵萧然__________

（3）期在必醉__________




（4）短褐穿结__________

10、将下面的话翻译成现代汉语。（4分）
（1）闲静少言，不慕荣利。
译文：                                                           
（2）忘怀得失，以此自终。

译文：                                                           
11、说说文中的“先生”是怎样的一个人物形象？（2分）
答：                                                             

                                                               。
马说

世有伯乐，然后有千里马。千里马常有，而伯乐不常有。故虽有名马，祇辱于奴隶人之手，骈死于槽枥之间，不以千里称也。

马之千里者，一食或尽粟一石。食马者不知其能千里而食也。是马也，虽有千里之能，食不饱，力不足，才美不外见，且欲与常马等不可得，安求其能千里也？

策之不以其道，食之不能尽其材，鸣之而不能通其意，执策而临之，曰：“天下无马！”呜呼！其真无马邪？其真不知马也。

12、对下列句子的意思，解释不当的一句是(     )（1分）
A、食马者不知其能千里而食也。
译文：喂马的人不懂得要根据它日行千里的本领来喂养它。
B、才美不外见。
译文：它的才能和美好品质不被外人看见。
C、安求其能千里也？

译文：又怎么能要求它日行千里呢？

D、食不饱，力不足。
译文：吃得不饱，力气不充足。
13、因为没有伯乐，千里马往往遭受到“__________________________________

                                                     ”的命运。（用原文的句子回答）（1分）
 14、由本文内容引申开去，简要谈谈你对“人尽其才”的看法。（2分）
     答：                                                           

                                                                  。
三、现代文阅读（共24分）

（一）阅读严春友的《敬畏自然》选文，完成15～19题。
人们常常把人与自然对立起来，宣称要征服自然。殊不知在大自然面前，人类永远只是一个天真幼稚的孩童，只是大然机体上普通的一部分，正像一株小草只是她的普通一部分一样。如果说自然的智慧是大海，那么，人类的智慧就只是大海中的一个小水滴，虽然这个水滴也能映照大海，但毕竟不是大海，可是，人们竟然不自量力地宣称要用这滴水来代替大海。
看着人类这种狂妄的表现，大自然一定会窃笑——就像母亲面对无知的孩子那样的笑。人类的作品飞上了太空，打开了一个个微观世界，于是人类沾沾自喜，以为揭开了大自然的秘密。可是，在自然看来，人类上下翻飞的这片巨大空间，不过是咫尺之间而已，就如同鲲鹏看待斥鴳一般，只是蓬蒿之间罢了。即使从人类自身智慧发展史的角度看，人类也没有理由过分自傲：人类的知识与其祖先相比诚然有了极大的进步，似乎有嘲笑古人的资本；可是，殊不知对于后人而言我们也是古人，一万年以后的人们也同样会嘲笑今天的我们。也许在他们看来，我们的科学观念还幼稚得很，我们的航天器在他们眼中不过是个非常简单的儿童玩具。人类的认识史仿佛是纠错的历史，一代一代地纠正着前人的错误，于是当我们打开科学史的时候，就会发现科学史也是犯错误的历史。那么，我们有什么理由和资格嘲笑古人，在大自然面前卖弄小聪明呢？
人类发明了种种工具，挖掘出大自然用亿万年的时间积累下来的宝藏——煤炭、石油、天然气以及其他各种矿物，人类为自己取得这些成就而喜形于色，然而，谁能断言那些狼藉斑斑的矿坑不会是人类自掘的陷阱呢？
在宇宙中，一定存在着远比我们的智慧要高得多的生物，因为我们的太阳系只有40多亿年的历史，就演化出了有智慧的生物，而宇宙至少已有200 亿年的历史了。可以推想，在那比太阳系更古老的星系里，一定早就演化出了更高级的生物。这些生物的智慧也许是我们所无法比拟的。他们看我们，也许就像我们看蚂蚁一般，即使我们中间的那些伟大人物，在他们看来也不过尔尔。
15、结合语境解释下列词语。（2分）

（1）狼藉斑斑：                                                  

（2）不过尔尔：                                                  

16、“如果说自然的智慧是大海，那么人类的智慧就只是大海中的一个小水滴”。这句话运用了什么修辞方法？有什么表达作用？（2分）

答：                                                             

17、选文在第一自然段中从三个方面论述“人们把人与自然对立起来宣称要征服自然是不自量力的逛想。”的观点，请你把它找出来写在横线上。（3分）
答：                                                             

18、选文在第四自然段中列举了两个数据，想说明什么问题？（2分）
答：                                                             

19、结合生活实际谈谈“一万年以后的人们也同样会嘲笑今天的我们。也许在他们看来，我们的科学观念还幼稚得很，我们的航天器在他们眼中不过是个非常简单的儿童玩具。”这句话的意思。（2分）
答：                                                             

（二）阅读下面文段，回答20～22题。
水是宝贵的自然资源，是地球上一切生物赖以生存的物质之一。地球总水量约为14.1亿立方千米，但如此多的水中淡水只占3℅，而且其中的87℅被封闭在冰川、大气、地层中。20世纪以来，全球人口增长了3倍，经济增长了20倍，用水量增长了10倍。同时，由于生产和生活废水急增，而且不经处理直接排入水体，更加重了水资源匮乏这一全球性危机。
联合国教科文组织在1997年把水资源定义为“可资利用或可能被利用的水源，即应当能够为满足生产生活用途而得以利用”，而《中国自然资源》将水资源定义为“能为人类生产生活直接利用的，在水循环过程中产生的地表、地下径流和由它们存留在陆地上可再生的水体”。
我国水资源总量约2.8万亿立方米，但人均占有量只排在世界第121位，是世界人均占有量的1/4。此外，我国水资源空间分布很不均匀，南多北少。重经济发展而轻环境保护又导致许多地区出现严重的水体污染，因此，水资源问题也成了我国社会和经济发展中的重大问题。

20、请简要列出全球水资源危机产生的若干原因。（3分）
答：                                                             

21、文中对“水资源”有两种定义，请指出它们的主要相同点和不同点。（2分）
答：                                                             

22、简要说说本文给你的启示。（2分）

答：                                                             

（三）阅读下面文段，回答23～25题。
生物学家伯格曼对不同地方的生物个体进行比较，发现了一个有趣的现象，即同一物种，在愈冷的地方，个体愈大，而且愈接近于圆形，这就是伯格曼法则。他认为，其原因可能有二：一是因为寒冷的气候不仅能够延缓恒温动物的生长速度，而且也使其性成熟的时间较晚，所以个子也就长得更大一些。这是生理上的原因。二是因为同一种物质，在同等温度下，体积愈大，散热愈慢。例如，一碗开水要比一桶开水冷得快得多。同样的，在三维空间中，以球形的表面积为最小，所以动物的身体愈接近于球形，散热面积也就会愈小。这是物理机制。
生物学家艾伦对伯格曼法则作了有趣的补充，根据他对动物的观察发现，同一种动物，在愈冷的地方，其四肢和附器，例如耳朵和尾巴等，也就愈短或愈小，这叫做艾伦推论或艾伦法则。这是因为，四肢和附器就像是散热片一样，愈短或愈小，散热也就愈少。最明显的是耳朵，当在寒冷的情况下睡觉时，把耳朵包在被子里就会暖和得多。
在北极，可以验证伯格曼法则和艾伦推论的现象很多，例如北极熊，就是一个极好的例子。如果把北极熊与其他地方的狗熊比较一下，就会发现，它那圆圆的身体，粗短的四肢，小小的耳朵，几乎已经退化了的尾巴，看上去实在有点滑稽，简直就像是专为验证伯格曼法则和艾伦而生似的。
至于艾伦推论，例子就更多了。例如，北极燕鸥，虽然在体态上与生活在温带地区的燕鸥极为相似，但它们的腿却要短得多，成为明显的区分标志。北极野兔，虽然身子比南方的同类大，但其耳朵和四肢却要短小得多。最明显的也许是麝牛，它们的身体虽然十分魁梧，但耳朵特小，四肢奇短，几乎没有尾巴，看上去圆圆鼓鼓，极不相称，不伦不类，样子颇有点滑稽。
                           （节选自位梦华《“伯格曼法则”在北极》）

23、什么是伯格曼法则？（2分）
答：                                                             

24、作者用了哪些事例来论证伯格曼法则和艾伦推论在北极是适用的？（2分）
答：                                                             

25、美国非裔普遍比非洲黑人高大，假设这与伯格曼法则有关的话，那么应该如何理解？（2分）
答：                                                             

四、写作（40分）

26、请从下面两道作文题中选择一题，写一篇文章。
题目一：科学技术是人类理性精神的最高成就，它揭示了一个个自然之迷；科学技术又是一把双刃剑，它给我们带来福音的同时也制造了一些麻烦，请以你的纯真和热情，来关注科学技术，并以“科学技术给我带来            ”为题，写一篇600字左右的文章，诗歌除外，文体不限。
题目二：成长伴随着人的一生。成长的过程曲折坎坷，成长的故事丰富多彩。人是这样，世界上万事莫不如此，关于成长，你一定有很多话要说……请以“成长”为话题，自选角度，自拟题目，诗歌除外，写一篇不少于600字的文章。
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　


答案：

一、语言积累与运用（18分）
1、D  2、竞 qiàn  huī  郁 3、中国最大的渔政船311顺利返回广州   4、⑴鸢飞戾天者   窥谷忘反  ⑵伤心秦汉经行处，宫阙万间都做了土  ⑶海内存知己，天涯若比邻  ⑷人生自古谁无死，留取丹心照汗青  ⑸人有悲欢离合，月有阴晴圆缺  5、（1）示例：海底世界充满异国风情和浓厚的浪漫主义色彩。海底潜艇，人类登月、太空飞行都已成为现实。科幻小说往往也是科学研究基础上的推理和预言。（2）法国科幻小说家儒勒·凡尔纳，被誉为“现代科学幻想小说的之父”。（3）第一部是《格兰特船长的儿女》，第二部是《海底底万里》，第三部是《神秘岛》。
6、⑴科技创造让人类的梦想不断的变成现实。⑵只有科学合理的利用新技术，才能造福人类。
二、古诗文阅读（16分）

（一）7、低沉愤懑   高昂乐观 8、放眼望去，展现在眼前的是一幅这样的景象：大江之上，沉舟之侧仍有千帆竞发；大自然中，虽有病树但万木依旧争春。（所描写的画面必须扣住“千帆竞发”“万木争春”）   新事物必将取代旧事物    （二）9、（1）有人  （2）墙  （3）希望  （4）破、坏、10、（1）平时悠闲平静少说话，不去追求名利。 （2）心中便忘记了得失，用这种生活态度过自己的一生。  11、他是一个淡泊名利、放荡不羁、洁身自好的知识分子的典型形象。  12、B  13、“辱于奴隶人……不以千里称”  14、言这有理即可
三、现代文阅读（共26分）

（一）15、（1）乱七八糟，杂乱不堪。（2）也不过这样罢了。  16、对比、比喻。更生动形象地写出在大自然面前，人类的智慧是无法与之相比的。17、①论历史，人类在大自然面前永远是一个孩童；②论关系，人类是大自然肌体上的一部分；③论智慧，自然智慧是大海，人类是大海的一滴水。 18、说明太阳系的历史比宇宙的历史短得多，由此推断出人类在宇宙中不是高等动物。19、只要能抓住人类的认识史是一部不断纠正的历史，许多年后看今天，我们的认识还很幼稚这个意思去谈即给满分。（二）20、（1）可利用的淡水资源占总水量比例太小；（2）人口和泾济增长导致用水量剧增；（3）废水直排造成水源污染。  21、相同点：都强调了其可利用性。  不同点：中国定义中涉及水源的生成及存在形态，排除了海水。  22、围绕保护淡水资源，言之有理即可得满分。  （三）23、同一物种在愈冷的地方个体愈大，而且愈接近于圆形。24、北极熊、北极燕鸥、北极野兔、麝牛。  25、黑人移民美国已有二百多年，美国比非洲冷，伯格曼法则的影响至少会有一些。
四、写作（40分）
26、作文

略、
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